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《抽樣方法》 
試題評析 

今年高考抽樣考題以基本觀念為主，考題著重計算能力，只要同學們掌握好計算時間，程度好的

考生可拿85～90分左右，一般考生則落在60～70之間。 

 
一、某母體含有5個抽樣單位，單位編號分別為A、B、C、D、E，其觀測值分別為0、3、3、9、12。

若使用抽出不放回方式（without replacement）抽出3個抽樣單位。 

(一)試求母體之μ（population mean）及中位數M（population median）。（5分） 

(二)對所有可能抽出之樣本組合，計算其 y（sample mean）。 

  y（sample mean）是否為μ（population mean）的不偏估計量？（10分） 

(三)對所有可能抽出之樣本組合，計算其m（sample median）。 

     m（sample median）是否為M（population median）的不偏估計量？（10分） 

試題評析 本題為統計學傳統基本考題，要拿到分數並不困難。 

考點命中 《高點2013抽樣方法講義第一回》，馮國經編撰，頁3-5，考題3。 

 

答： 

(一)1.
( )
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2.       { }12,9,3,3,0          3=M  

 

(二){ }12,9,3,3,0  

1. 
 可能樣本 y  m  p  

1 { }3,3,0  2 3 0.1 

2 { }9,3,0  4 3 0.1 

3 { }12,3,0  5 3 0.1 

4 { }9,3,0  4 3 0.1 

5 { }12,3,0  5 3 0.1 

6 { }12,9,0  7 9 0.1 

7 { }9,3,3  5 3 0.1 

8 { }12,3,3  6 3 0.1 

9 { }12,9,3  8 9 0.1 

10 { }12,9,3  8 9 0.1 

 
2. 

y    2   4   5   6   7   8 

( )yP   0.1  0.2  0.3  0.1  0.1  0.2 
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( ) 4.52.08.......2.041.02 =×+×+×=yE   → ( ) μ=yE  

 
(三)1. 

m    3   9 

( )mP   0.7  0.3 

 

( ) 8.43.097.03 =×+×=mE   →  ( ) MmE ≠  

 

二、某電信公司為了解大學生使用智慧型手機狀況，特地調查某一大學學生使用智慧型手機比例，

此一大學學生有10,000人。 

(一)欲了解此一大學學生使用智慧型手機比例，在95%的信賴水準下，誤差不出±3%的範圍，至 

少需隨機調查多少位學生？（5分） 

(二)使用簡單隨機抽樣法抽出1,000位學生，結果發現有450位有使用智慧型手機，試估計此一 

大學學生擁有智慧型手機人數的比例及其變異數？（10分） 

(三)如果事先知道一大學各學院學生使用智慧型手機的比例不一樣，則可使用分層隨機抽樣 

法。設此一大學一共有三大學院，商學院占30%，社會學院占40%，其它學院占30%。由其它

大學調查經驗得知，約有50%商學院學生使用智慧型手機，有35%社會學院學生使用智慧型

手機，其它學院學生則有30%使用智慧型手機。設抽樣調查費用在三學院均相同。如欲調查

此一大學學生使用智慧型手機比例，在95%信賴水準下，誤差不出±3%的範圍，至少須調查

此一大學各學院多少位學生？（15分） 

試題評析 本題為簡單與分層隨機抽樣基本考題，只要計算正確，即可輕鬆拿分。 

考點命中 
1.《高點2013抽樣方法講義第一回》，馮國經編撰，頁42，考題18。 

2.《高點2013抽樣方法總複習講義》，馮國經編撰，頁31，考題16；頁32，考題17。 
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(三)1.因三個學院調查費用均相同，所以採取紐門配置 

商學院： 3.0
10000
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社會學院： 4.0
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三、甲百貨公司擬估計顧客在甲百貨公司中的平均購買金額。依據甲百貨公司過去的經驗，差不多

平均每天有10,000個顧客會到甲百貨公司光顧。使用重複系統抽樣，抽出10個「500取1」的系

統樣本。得到下列10個系統樣本的平均購買金額為3,750、4,380、4,880、4,620、4,500、

5,250、4,500、4,120、4,250、4,750（元）。試估計甲百貨公司顧客平均購買金額及其變異

數？（10分） 

試題評析 本題為重覆系統隨機抽樣考題，老師於上課中亦特別強調，要拿到分數並不困難。 

考點命中 
《高點2013抽樣方法講義第三回》，馮國經編撰，P87頁與P88頁，[考題1]。 

《高點2013抽樣方法總複習講義》，馮國經編撰，P49頁與P50頁，[考題31]。 
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四、工廠的品管人員想估計主機板上的零件不良品之平均個數。由於主機板上的零件數目不一，且

零件不良品的個數與主機板上的零件數目有很大的正相關，故採用比例機率集體抽樣法。由

N=10的主機板群體中抽出n=4的主機板樣本。這10個主機板（代號依序為1至10）的零件數目分

別是10、12、22、8、16、24、9、10、8、31。然後使用隨機數字表，抽出的主機板號碼代號分

別是2、3、5和7，且發現他們的零件不良品的個數分別是1、3、2、1。試估計平均一個主機板

的零件不良品的個數及其變異數。（15分） 

試題評析 本題為比率機率抽樣考題，98高考亦曾出現過，要拿到分數並不困難。 

考點命中 《高點2013抽樣方法總複習講義》，馮國經編撰，頁9-10，考題6。 

 

答： 
N = 10，n = 4，M = 150  
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五、公司主管欲估計新進秘書打字的正確率。今交代此位秘書打一份報告，一共有100頁一般A4大

小。 

(一)如果以「頁」為抽樣單位（考慮一頁中可能全頁均有打字或沒有打滿整頁的情形），請問 

你會用何種抽樣方式來估計？（10分） 

(二)如果以「行」為抽樣單位，請問你會用何種抽樣方式來估計？（10分） 

試題評析 本題為抽樣方法之適合性考題，只要掌握題中的關鍵意涵，要拿到分數並不困難。 

考點命中 
1.《高點2013抽樣方法講義第二回》，馮國經編撰，頁48，考題8。 
2.《高點2013抽樣方法講義第二回》，馮國經編撰，頁80，[四]。 
3.《高點2013抽樣方法總複習講義》，馮國經編撰，頁76，考題44。 

 

答： 
(一)如果以頁為抽樣單位 

1.並依題意，考慮一頁中可能全頁均有打字或沒有打滿整頁情形，由此可知，每頁中所打的字數並不完全

相同。 
2.並假設在一般情況下，當一頁中，全頁打滿字時，打錯字的字數易增加；當一頁中，沒有打滿整頁時，

打錯字的字數相對較少；所以打錯字的字數與每一頁是否打滿字，存在一定的相關。 
3.所以由(1)與(2)可知，我們可以採取比率機率抽樣法。 

(二)如果以行為抽樣單位 
1.如以行為抽樣單位，並假設打錯字在所有行中的分布是隨機的，此時我們可以採取簡單隨機抽樣法。 
2.如以行為抽樣單位，並假設打錯字在所有行中的分布是有順序的排列，例如越往後面的行數，因秘書打

字過程中產生疲憊，所以打錯字的字數就容易增加；此時我們可以將行數依序編號，並採取系統隨機抽

樣法。 
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